

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.169

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 }
Resto de España } Trimestre. 6 }
Extranjero. } 10 }

VIERNES 31 DE ENERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

ENVER BEY

El sebastianismo, el deseo insensato de cifrar en un solo hombre la salvación de un país entero, ofrece en Turquía una muestra nueva con el sangriento triunfo de Enver bey sobre los gobernantes que se hallaban decididos a convenir la paz con los pueblos balcánicos.

Ciertamente que Enver bey vale mucho, que es un gran patriota, que merece la confianza de un pueblo, mas éste se hunde en masa, por la culpa de todos, y es absurdo suponer que un hombre solo pueda salvarlo.

Por su valor, su actividad, su inteligencia y su patriotismo, Enver bey, que tenía el empleo de teniente coronel al ser declarada la guerra entre Italia y Turquía, organizó la resistencia de Trípoli de una manera asombrosa, contentiendo el avance de los invasores y haciéndoles pagar muy cara la victoria.

El pueblo turco, dominado por un entusiasmo exaltadísimo, le aclamó entonces como héroe y luego le llamó para que se pusiera al frente de los patriotas que rechazaban una paz humillante.

A los pocos días de poner el pie en Constantinople, Enver bey guiaba a los descontentos en el asalto a la Sublime Puerta.

El portentoso movimiento le ha concedido el gobierno militar de Constantinople, resultando así que a su merced están y prisioneros suyos son el Emperador, el Gobierno y el país entero.

No es aventurado predecir que sólo se conseguirá con ello la efusión de sangre humana, es la lucha de turcos contra turcos y de éstos con los balcánicos.

Enver bey pudiera reconquistar para Turquía las nuevas naciones que la combaten si el pueblo otomano se encontrara en otras condiciones.

El actor principal, fundamental, de los invasores es el pueblo mismo; es Bulgaria, y Serbia, y Grecia y Montenegro, porque cada una de ellas combate como un solo hombre. Los caudillos se limitan a guiar, a interpretar el sentimiento de todos. ¿Cómo hablan de alcanzar el triunfo si el pueblo no lo pretendiera con alma y vida?

Es probable que Enver bey conceda a la Turquía Europea un final heroico, pero es muy difícil que la salve; es imposible que la salve, porque el pueblo otomano está absolutamente cansado, agotado, y más que dispuesto a reembarcar para el Asia Menor.

Pues así siempre, y en todos los órdenes: los pueblos tienen buenos conductores cuando saben marchar con ánimo sereno y fuerte brazo hacia la conquista de sus aspiraciones, y si no, no.

ANTE EL ESPEJO

I
El espejo es para la mujer, más que un confidente, un amigo; copia su belleza, sus encantos, todos los atractivos que atesora. Cuando la noche extiende su negro manto y allá en el cielo aparecen las estrellas como lluvia de brillantes, al sonar la hora escogida por los enamorados para repetirse una vez más las excelencias de su cariño, desempeña un papel principal el espejo.

Antes de salir a la reina orlada de flores, luz de ensueño donde tan grata es la vida porque la preside el Amor, sostienen las mujeres un animado diálogo con el asogado cristal.
—¿Estoy muy bella?—pregunta al espejo la gentil morena; y él le responde que sí, copiando su rostro hechicero, sus cabellos de esbaco, los rasgados ojos de alucinadora mirada, negros como la pena más honda o la mayor de las traiciones.

Al retirarse, llena de orgullo, sonríe; sonríe que parece devolverle el cristal, al dibujarse en él unos labios plétreos de sangre y unos dientes de marfil.

II
En una silenciosa noche de verano, presidiendo por el argenteo disco de la luna, que de vez en vez se ocultaba tras de alguna nube, un cruel desengaño experimentó Herminia, rubia ideal como un hada, que tenía en su cabellera hebras de oro o rayos de sol, y por ojos dos pedacitos de cielo del azul más puro.

Y fue allí, al lado del ser amado, en la andaluz roja, bordada de nardos, claveles y jazmines...

Llorando, se dirigió Herminia al espejo y le preguntó el animado diálogo que sostuvieron:
Herminia. (En son de reproche).—¿Por qué mentiste?... ¿No me asegurabas que jamás le bastaría mi cariño? Responde. ¿Qué dices...?

El espejo.—(Repetiendo lo que le decía siempre).—¡Te encontraba tan bella que nunca creí que hubiese ojos más lindos que los tuyos, ni rostro tan encantador...!

—Pues los habrá cuando deja de amarme... ¡Te engañaste y me has engañado...!

—La ingratitude es una cualidad innata en el hombre; al olvidar tu cariño, no lo hizo por que carecieses de atractivos.

—Entonces... ¿Cuál fué la causa...?

—Te diré... Tú eres mi dueño, yo estoy aquí sin moverme de esta habitación y tan sólo te voy a ti, porque vienes a buscarme; pero...

—No comprendo qué me quieres decir.

—Hiciste mal en creer que el hombre con quien tenías relaciones era como un espejo y tuyo, sólo tuyo. El objeto de tu cariño no estaba como estoy yo, inmóvil en un rincón de cualquier estancia abandonada, sino que salía, visitaba paseos, calles y jardines, donde se veían tantas y tan bellas mujeres. En mi nadie se miraba más que tú, y por eso me parecías muy bella, porque no conocía a las demás hermosas.

En los ojos del que fué dueño de tu cariño se miraron como en un espejo muchas mujeres hechiceras; una de ellas fuiste tú. Desde ese día le pareciste mejor que ninguna; pero la casualidad, tal vez, ha hecho que contemple a otra más bella o, al menos, que así le parezca; le ofrece mejor porvenir y te deja por seguir... ¡Así son los hombres...!

Herminia.—(Inquieta, clavando sus azules ojos en el cristal del espejo).—¿Estoy loca...? (Como si despertase de un profundo letargo). ¡Ah!... Sí; ya recuerdo, creí que me hablaba el espejo y le he contestado. Es cierto que permití un movimiento, mudo, mas puedo afirmar que escuché una voz que pronunciaba frases amargas para mí, pero llenas de verdad. Sin duda es mi conciencia que me dicta cuanto debo hacer; ¡para qué entristecerme!; todavía se puede mirar en mis ojos como en un espejo otro hombre...

No escuché más; la ideal mujer desapareció ante mi vista como una visión.

La luna ya no se movía inquieta en un lugar del espacio; sin duda reproducía la escena que yo acababa de pronunciar; ¡estaría bañando su rostro en las cristalinas aguas de algún lago...!

En el silencio de la noche quedé meditando acerca de los quiméricos amores de Herminia, la rubia singular que tenía en su cabellera hebras de oro o rayos de sol, y por ojos dos pedacitos de cielo del azul más puro...

Antonio Moya.

TRIBUNALES

Causa por homicidio

Ayer, en la sección segunda de esta Audiencia, se empezó la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Buena, por el delito de homicidio, contra Juan García Serrano.

El fiscal en sus conclusiones provisionales, hacía el relato de los hechos en la siguiente forma:

En el día 21 de Marzo del pasado año, se reunieron en la taberna de Juan Montilla Ruiz, vecino de Valenzuela, varios sujetos, estando entre ellos el hoy procesado Juan José García Serrano, en estado de embriaguez.

Suscitada una cuestión de palabras entre Manuel Montilla y Miguel Pérez se produjo cierto movimiento entre los que en la taberna se encontraban, cuando por ello el procesado se levantó y haciendo la demostración de dar un tiro al que se le acercara.

Y como Bartolomé Serrano García se hallaba junto al procesado, al hacer éste un disparo, dió a él el proyectil, causándole una herida punzante en el tercer espacio intercostal derecho que, lesionándole el pulmón del mismo lado, le produjo una abundante hemorragia y después la muerte.

Los hechos relacionados constituyen un delito de homicidio, por el que debe imponerse al procesado la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

El querrelante pedía para el procesado la pena de cadena perpetua.

La defensa solicitaba la absolución.

Reunidos los tribunales procedió a la realización de las pruebas testifical y documental. Hizo su informe el fiscal elevando a definitivas sus conclusiones provisionales y se suspendió el juicio para continuarlo hoy a la una y media.

Juicio oral

Hoy, en la sección primera, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra Rafaela Rodríguez Tello.

La defenderá el letrado señor García Serrano.

INFORMACIÓN MILITAR

Regreso

Ha regresado a esta plaza el capitán del Segundo Depósito de Caballos Sementales don Manuel Casteleiro.

Exceptuados

Han sido exceptuados del servicio militar activo los reclutas de esta provincia Antonio Herrero López, José Avalo Ruiz, Manuel Reina Montoro, Eustasio Romero Martínez, Fernando Baños Calderón, Juan Pérez Expósito, José Perea Roper y Manuel Calvo Molina.

Licencia por enfermo

Se le ha concedido un mes de licencia por enfermo para Córdoba al alumno de la Academia de Caballería don Gregorio Gallo Mota.

Citación

Para enterarle de asuntos de su interés, debe presentarse en este Gobierno militar el vecino de esta capital Alfredo Pacheco Oliva.

Revista de Comisario

Mañana, bajo la presidencia del gobernador militar de la plaza y ante el Comisario de Guerra don Juan Wesolowski, se pasará la revista de Comisario del mes de Enero en la forma siguiente:

Regimiento de la Reina, a las once de la mañana, y a continuación el regimiento de lanceros de Sagunto; Zona de reclutamiento y reserva, a las nueve; Segundo Establecimiento de Remonta, a la una de la tarde; Segunda Sección montada de Intendencia, a la una y media; Segundo Depósito de Caballos Sementales, a las tres; Yeguada militar, a las cuatro; Quinto Depósito de Reserva de Caballería, a las cuatro y media, y Comandancia de la Guardia civil, a las cinco.

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, inválidos, retirados, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo, y transeuntes de todas clases, se presentarán, con los justificantes correspondientes, en la Secretaría del Gobierno militar a las nueve de la mañana.

Servicio sanitario

El servicio sanitario de la plaza, asistencia al Quinto Depósito de Reserva de Caballería, Comandancia de la Guardia civil y tropas de Administración militar estará a cargo, durante el mes de Febrero, del médico primero don Antonio Carre.

Transeuntes

El regimiento de infantería de la Reina efectuará el servicio de transeuntes durante el mes de Febrero, debiendo hacerse la entrega en el Gobierno militar hoy, a las nueve y media de la mañana.

Toque de oración

Desde mañana, y durante todo el mes, el toque de oración en los cuarteles de esta plaza será dado a las 9:30 de la tarde.



El cantador de jotas Gines Sanchez, que actúa con notable éxito en el Gran Cine

Valencino de Nereo sobre la ruina de Troya

Horacio (Oda XV, Lib. I.)

Cuando el pastor de Frigia mentido a Helena se llevaba en ideas locas, dejó Nereo en estafados callos

dormir los viejos rayados, y así el raptor predijo su infornición: —Es mal hora aconsejante los hados conducir a tu reino a esa extranjera de fanestros encantos, que irá a buscar con numerosas hueste la Grecia toda, pues juró esos lazos romper y al mismo tiempo handir de Priamo el trono centenario.

¡Ay, cómo brillan de sudor cubiertos los fogosos guerreros y caballos! ¡Qué exequias a los tristes descendientes reservas de los Dárdanos!

Palas previene ya su yelmo, su égida su carro y su venganza; y aunque ufano con el apoyo de Citeres luzcas sus cabellos trezados, y a cada hermosa que ávida te escuche, tu lira femalí dedique un canto; aunque en tu pecho infame evitar quieras los robustos vanablos y las agudas flechas del cretense; aunque te atees del ruido campo de la refriga y de Ajax animoso que corre sin descanso, para alcanzarte; al fin, llegará un día por nuestro mal muy tarde, en que tus lacios y adúlteros cabellos en el polvo se arrastrarán manchados.

¿No observas que va Ulises, el asote de tu raza, siguiéndote los pasos? ¿No ves, tampoco, a Nestor, rey de Pilos?

Tras de tí marcha el bravo Teucro de Salamina y Estenelo, diestro en las lides y en guiar el carro: de Merion conocerás muy pronto el formidable brazo: el hijo de Tideo que a su padre supera en brío y en crueldad, temblando de cólera te busca, y tú, cual ciervo que deja el verde pasto si en el próximo alcór divisa al lobo, huirás de él tanto y aterrado. ¡No fué a que tu amante tus labios!

Le fustigó que el airado Aquiles condenó a tu inacción, prolonga el plazo en el que Troya y las matronas frías tendrán un fin aciago.

Mas así que transcurran nueve invicaces, según tienen los dioses decretado, el fuego argivo envolverá en sus llamas de Ilión los palacios.

G. Belmonte Müller.

DE HACIENDA

Clases pasivas

Los pensionistas de Clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse a recogerlos en los días y horas que a continuación se expresan:

Día 1 de Febrero.—Retirados, jubilados y remuneratorios.

Día 3.—Moclepto militar y civil.

Día 4.—Todas las nóminas sin distinción y retenciones.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 30

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83.80 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.95.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101.80.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 448.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 291.00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7.05.—Londres a la vista, 26.99.

Metas preciosas.—Centenas antiguos, 8.05.—Id. nuevos, 8.05.—Oro antiguo, 7.05.—Idem nuevo, 8.05.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Solicitud

La viuda del maestro de la escuela de la Guajarrosa (Santalla) doña Rafaela Costa y Rieder ha solicitado que le sean concedidos los dos tercios del sueldo que por muerte de su esposo le corresponden.

Clases pasivas

Ante el alcalde de Cabra han pasado la revista anual los pensionistas del magisterio residentes en aquella ciudad don Julián Reyes Cruz, doña Josefa Blanco, doña Concepción Hernández y doña María del Carmen Luna Garrido.

Antecedentes

La Junta provincial de Sevilla ha interesado de la de esta provincia certificación acreditada de haber sufrido los descuentos legales para el fondo de Pasivos desde el 1.º de Julio de 1887 hasta el 9 de Junio de 1891 el maestro que fué de esta provincia don Antonio Vacas González, jubilado actualmente de Dos Hermanas.

Noubramiento

Ha sido nombrado auxiliar provisional de la Escuela Normal de Maestros de esta capital don Ambrosio Moreno Luque.

Carta de Buena

La Cocina Económica

Teniendo en cuenta las tristes circunstancias porque atraviesa la clase trabajadora, a causa de no poderse efectuar las múltiples operaciones agrícolas por las abundantes lluvias que hace cerca de un mes están beneficiando los campos, el Municipio ha abierto hace unos cuantos días la Cocina Económica, en la que por la cantidad de quince céntimos se facilita una ración de buen cocido y un pabecillo.

Algunos señores particulares han emprendido varias obras de reparación en los caminos vecinales colindantes con sus respectivas propiedades.

Esto no basta para tanta necesidad como hay, agravando la crisis la subida del precio de los artículos de primera necesidad.

Regreso

Ha regresado a esta, posesionándose inmediatamente de su curato, el Arcipreste don Manuel Rodríguez Pérez.

La temporada que ha estado en Huelva, a donde había ido para reponer su quebrantada salud, le ha probado muy bien.

Nos alegramos mucho de la notable mejoría que ha experimentado, y por su total restablecimiento hacemos votos al Altísimo.

También se encuentra casi restablecido del todo nuestro querido amigo el probo comerciante don Higinio de los Ríos de la enfermedad que agbitamente le acometió hace pocos días.

Nos alegramos cordialmente.

Raterías

Es tan vehemente el amor que por lo ajeno invadé el corazón de algunos individuos que, desde hace algún tiempo, se vienen cometiendo ciertas fechorías, a pesar de la exquisita diligencia de nuestras autoridades.

Por tres veces han asaltado la casa de la huerta que casi en los alrededores de la villa posee nuestro amigo el médico titular don Narciso Fuentes.

Afortunadamente, esta última vez fué capturado el delincuente. No ocurrió igual con los que en meses anteriores se dedicaron a la profesión de Caco.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la distinguida señora doña Antonia del Prado, esposa de nuestro respetable amigo don Felipe Nández, docto juriscónsulto y celoso Registrador de la Propiedad de esta villa.

Les damos la enhorabuena por el fausto acontecimiento de familia.

El Corresponsal.

LA SEGURIDAD EN CORDOBA

EL ATRACO DE AYER

Continúa la serie de escandalosos atracos en nuestra capital, sin que los encargados de velar por la seguridad del vecindario logren detener a uno siquiera de los autores de estos hechos.

El de ayer ocurrió durante las primeras horas de la mañana, en la calle de Pompeyo.

Un individuo arrebató violentamente a una mujer una moneda de cinco pesetas y emprendió la fuga por la calle Marqués del Villar, perseguido por la mujer auxiliada que en valde daba voces demandando auxilio, pues no había dependiente alguno de las autoridades en aquellos lugares.

El atracador, al llegar a la plaza de Jerónimo Pérez, hizo la demostración de arrojar la moneda a la fuente que hay en el paraje indicado diciendo: ahí queda el duro, para distraer a su dueña, y que no viese por donde continuaba la huida.

—Pero, mamá, ¿y si me enamora de alguien que no fuese rico?—balbuceó bajando los ojos.

—¡Dios de misericordia! ¿Que no te pase por la tela del juicio semejante cosa!—repetió arrebatadamente Eugenia con la cara desencajada.—El amor que conduce a la miseria es un amor absurdo, un amor funesto, y yo no vacilaría en romper semejante lazo. Pero no sé por qué me sulfuro. Tienes demasiado buen sentido para pensar en semejante locura. Comprenderás que el deber de una joven inteligente es obedecer a sus padres, que poseen la experiencia de que ella carece.

—¿Pero no debe una amar a su marido?—preguntó Teresa temblando.

—Sí, cuando es rico; y aún así basta meramente con profesarle afecto amistoso. Una mujer que no está cegada por la pasión domina con más facilidad al hombre que se enamora de ella, y dominar, créelo, hija mía, es el todo en el mundo. Ya lo comprenderás algún día y dirás: ¡Cuánta razón tenía mi madre!

La pobre criatura no respondió, pero dejó escapar una lágrima.

Su madre continuó sin dar importancia a la emoción de Teresa, que creía pasajera.

—Ahora ya comprendes por qué iremos a las reuniones. Ahí es donde hemos de encontrar el marido que nos hace falta. Déjalo de mi cuenta. Yo me encargo de encontrar uno que reúna todas las condiciones necesarias. Tú no tienes que ocuparte más que en volverle el juicio, y eso lo conseguirás con dos miradas de esos ojos tan hermosos... Y, sobre todo, nada de tonterías ni de enamorarse. Yo pondría remedio inmediatamente a la cosa, porque te vigilo y tengo mucho ojo. Esto es lo que tenía que de-

Otros dos hombres que se hallaban en la plaza mencionada, al enterarse del suceso, corrieron en persecución del ladrón o simulaban perseguirlo porque tampoco ha vuelto a saberse de ellos.

Nuevamente llamamos la atención del señor Gobernador acerca de estos hechos que, en manera alguna, se pueden tolerar.

Es necesario que nuestras autoridades adopten energéticas medidas para evitarlos y que sus dependientes no permanezcan en el estado de pasividad en que se hallan.

Antes, cuando el cuerpo de vigilancia no contaba en Córdoba con el número de individuos que tiene hoy, casi diariamente practicaba detenciones de sujetos sospechosos que, en concepto de blasfemos, permanecían una quincena en la cárcel.

Pueden bien, ahora que en nuestra capital hay una verdadera nube de atracadores y rateros, pasen meses enteros sin que se practique una de esas detenciones.

Contribuye también, de modo extraordinario, a facilitar la realización de los atracos y robos la absurda forma de practicar los relevos de los agentes de las autoridades que prestan el servicio público pues, a causa del sistema empleado, tanto por la mañana como por la noche queda la población sin vigilancia cerca de una hora que es precisamente la que aprovechan los ladrones para realizar sus fechorías.

Los funcionarios que prestan tales servicios deban permanecer en sus puestos hasta que se presenten los que hayan de sustituirlos, como se hace en toda clase de guardias y sobre este punto, esencialísimo, nos permitimos llamar especialmente la atención de los señores Gobernador civil y Alcalde.

Y nada más decimos por hoy; si el estado actual continúa emprendemos una campaña energética en pro de la seguridad del vecindario, apelando a toda clase de recursos, como lo demandan los intereses del pueblo de Córdoba, por los que todos estamos obligados a velar.

Cultos en el Carnaval y la Cuaremas

En la Real Colegiata de San Hipólito se celebrarán los siguientes piadosos cultos durante el Carnaval y la Santa Cuarema:

Triduo de Carnaval.—El día 2 de Febrero, a las ocho de la mañana, Comunidad general de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración.

En los días 2, 3 y 4, a las seis de la tarde, Exposición de S. D. M., Estación Mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, acto de desagravio, sermón, bendición y reserva.

Miércoles de Ceniza.—A las siete y media de la mañana, bendición e imposición de la Ceniza.

Ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el P. Diego Navarro, S. J.—El día 2 de Febrero, a las cinco de la tarde, Santo Rosario y plática preparatoria. Desde el 6 al 11, a las diez de la mañana, Misa y lectura, plática, cánticos, Exposición menor, meditación, bendición y «Perdón, oh Dios mío».

A las cuatro de la tarde, Santo Rosario, plática, cánticos, Exposición menor, meditación, bendición y «Perdón, oh Dios mío». El día 12, a las ocho de la mañana, Comunidad general, y a las cinco de la tarde, Exposición de S. D. M., Estación Mayor, Santo Rosario, plática de Perseverancia, «Te Deum», bendición y reserva.

Ejercicios espirituales para caballeros.—Todas las noches, desde el 3 al 8 de Marzo, a las siete, Santo Rosario, plática, cánticos y meditación, terminándose con el «Perdón, oh Dios mío». El 9, a las ocho de la mañana, Comunidad general, «Te Deum» y bendición Papal.

Ejercicios para sirvientes.—Desde el 24 al 28 de Febrero, de seis a siete por la mañana y de dos y media a tres por la tarde. La Comunidad será el 1.º de Marzo a las seis de la mañana.

Días restantes de la Santa Cuarema.—Desde el 13 de Febrero al 2 de Marzo y desde el 10 al 16 de este último mes, al toque de oraciones, Santo Rosario y lectura o plática. Los martes, jueves y domingos no impedidos, se terminará con el Via Crucis.

Semana Santa.—Domingo de Ramos: a las siete, bendición y distribución de ramos.

Jueves Santo: a las nueve, los Oficios del día.

Viernes Santo: a las ocho, los Oficios del día, y a las doce, el ejercicio de las Siete Palabras.

Sábado Santo: los Oficios a las siete y media.

Indulgencias.—Todas las personas que hagan debidamente los Santos ejercicios, ganan indulgencia plenaria aplicable a los difuntos.

Nuestro Excmo. y Rvdmo. señor Obispo se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia a los que asistan a cada uno de los expresados cultos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 29 de Enero.

Tesorería de Hacienda.—Édico declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Juntas municipales del Censo.—Nombramientos de Presidentes y suplentes de las mesas electorales hechos por las de Montilla y Nueva Carteya.

Ayuntamientos.—Secciones formadas por los de Villafraña, Iznájar, Encinas Reales y Guadalcazar para el sorteo de los vocales asociados que han de formar parte de las juntas municipales.—Relaciones de los mozos de Guadalcazar, Belmez, Espiel, Montoro, Belalcázar, Palma del Río, Benaméjiz y Fuente Tójar comprendidos en el reemplazo del año actual, cuyo paradero se ignora.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Dos Torres hasta el 31 de Octubre último.

Jugados.—Édicos del de Córdoba encargando la busca de una campana sustrada el 6 del actual de la finca llamada Fábrica del plomo, de este término; del de Fuente Obajuna la de varios pedos de tela que el 28 de Diciembre se le perdieron a un sastrero desde dicha villa a la estación férrea de la misma; del de Montilla la del dinero y efectos robados el 13 de Diciembre en un molino de Córdoba, de dicho término; del de Montoro citando a Juan Lázaro del de Posadas interesado en el rescate de una yegua, una yegua y un potro robados el 13 del corriente de la casa de don Mateo Clerico, vecino de La Carlota; del de Posadas citando a Manuel Blanco Muñoz (a) Chapín, y del de Montoro a Andrés Mansilla Romero.

Lo dicho; *Petit Café* es una comedia divertida, novelosa, ingeniosa, bonita; pero el adjetivo *grandioso* me lo guardo para aplicárselo a los intereses creados o cosa que le parezca. Y es lo que dirán en Madrid si leyeran estas notillas: ¡Qué mal gusto tienen esos provincianos!

Los espectáculos

GRAN TEATRO

Representóse anoche en nuestro primer coliseo la comedia francesa en tres actos, original de Tristán Bernard, versión castellana de José Juan Cadonas, titulada *Petit Café*.

Entretenida es la trama; abundan las situaciones cómicas; el diálogo es delicioso; pero huele a folletín desde lejos y para que la obra se desarrolle ocurren unas cuantas cosas que son irreales, fantásticas, traídas por los cabellos, si bien revelan ingenio y gracia, gracia francesa, desde luego.

Esto no quiere decir que la obra sea mala, nada de eso; a mí me ha divertido y aconsejo a los que quieran distraer sus melancolías una o varias adiciones de ella.

Lo que no comprendo es que *Petit Café* haya tenido en Madrid un éxito grandioso, como expresan los anuncios; por que la obra es divertida, pero no enseña nada que no sepan los espectadores menos avisados.

Y, como el teatro debe ser, a mi juicio, escuela de moralidad y de buenas costumbres, de ahí que yo no me explique lo del éxito grandioso, tratándose de una comedia ligerita, muy ingeniosa, muy chispeante, pero absolutamente hueca, ayuna de todo pensamiento elevado, grande.

¿Se deberá tanto éxito a lo poquito verde? ¿Quién sabe!

Eso es que como hoy todos los espectáculos son grandiosos, todas las obras sensacionales y todos los artistas formidables, va uno al teatro con el corazón en un puño, empujando, con ganas de decirle al acomodador: ¿Me permite usted que tome asiento?

¡Si mi pobre abuelo viviera, cómo se reiría de estas pequenezas de nuestro tiempo, que hemos dado en llamar cosas grandiosas, sensacionales, emocionantes!...

La presentación de la comedia no pudo ser más excelente, ni más esmerada la interpretación.

El decorado completísimo y hasta lujoso. Distinguiéronse notablemente las señoras Cano, la Rosa y Martí y las señoritas Estrella, Morán y Urcola, y los señores Rodrigo, Cano y Ortega.

Especialmente el señor Rodrigo, que hizo el protagonista, trabajó admirablemente, demostrando una vez más la gran adaptabilidad de su carácter.

Además la obra fué vestida con elegancia y buen gusto.

A la terminación de cada acto hubo grandes aplausos para los intérpretes de la comedia y el telón se alzó varias veces.

Lo dicho; *Petit Café* es una comedia divertida, novelosa, ingeniosa, bonita; pero el adjetivo *grandioso* me lo guardo para aplicárselo a los intereses creados o cosa que le parezca. Y es lo que dirán en Madrid si leyeran estas notillas: ¡Qué mal gusto tienen esos provincianos!

CRAN CINE
Hoy se verificará la presentación del Trío Palacios, formado por notables artistas y continuarán actuando la bella Colombia y el cantador de jota Ginés Sánchez.

Además habrá tres estrenos de películas. Mañana se verificará la presentación de la notable bailarina Enriqueta Barón y en breve trabajarán otros buenos artistas.

GACETILLAS

Romería a Trassiera

El domingo próximo, día 2 de Febrero, se celebrará en dicha aldea la solemne fiesta que todos los años se le consagra a la Santísima Virgen Titular de la misma, en el misterio de su Purificación, estando el penegrico a cargo del elocuente orador asagrado don Francisco Alvarez Basa.

Además de la fiesta expresada se preparan distracciones sencillas y recreativas, con lo que se les promete un gran día de expansión a las muchas familias que se disponen a subir a expresada aldea.

La limosna del Carnaval

El alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez ha tenido la atención de enviarnos varios bonos de la limosna que ha de repartir el Ayuntamiento con motivo del Carnaval.

Los distribuiremos entre verdaderos necesitados, en nombre de los cuales damos las gracias al señor Muñoz Pérez.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las personas siguientes:

Antonio Ballo León, de treinta años de edad, domiciliado en la calle del Nacimiento, número 4, de una erosión en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Remedios Mostaza Fernández, de trece, habitante en la calle del Agua, número 3, de la amputación del dedo meñique de la mano izquierda, por magullamiento.

Y Luis Fernández Olmo, de treinta y uno, que vive en la calle Mayor de Santa Marina, número 24, de una contusión en la región dorsal derecha.

Prórroga

Por la Dirección general de Agricultura se ha dispuesto que se prorrogue por todo el mes de Febrero el plazo que la ley concede para efectuar los saneamientos de terrenos invadidos por germen de langosta en las provincias en que existe.

Un angel

El conocido comerciante de esta plaza don José López de la Manzana ha tenido la inmensa desgracia de perder para siempre a su hijo Francisco, precioso niño de trece meses de edad.

El oficio de ánimas se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos. Acompañamos en el justo dolor que embarga a los padres, hermanos y demás familia del navo angel y pedimos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

La seda se oscurece

Ha sido detenida en el arresto Dolores Priego Pérez, que del establecimiento de don José Carrillo, situado en la calle de Claudio Marcelo, sustrajo dos paños de seda, aprovechando un descuido del dependiente.

Ascenso

Nuestro querido amigo y colaborador don Juan Cuevas Romero ha sido ascendido a capellán primero, pasando del regimiento de lanceros de Villaviciosa, al Hospital militar de Mahón.

Las oficinas de la División hidráulica

Por la Jefatura de la División de trabajos hidráulicos del Guadalquivir ha sido publicado el anuncio siguiente:

«Autorizada la Jefatura de esta División para anunciar por término de treinta días concurso de propietarios de las fincas urbanas de esta capital, a fin de trasladar a otro local las oficinas que actualmente ocupa, se pone en conocimiento de los propietarios a quienes convenga arrendarlo, al objeto de que presenten sus proposiciones en las referidas oficinas, sitas en la calle de la Madera baja, núm. 21, dentro de dicho plazo, que empieza a contarse desde...

de la fecha de este anuncio, debiendo advertirse que dichas proposiciones deben hacerse bajo la base de dos locales independientes, uno para oficina y otro para almacén, en sitio céntrico, y que los precios anuales no excedan de 1.500 y 500 pesetas, respectivamente.

Quejas del público

Los vecinos de la calle Mantillo, del barrio del Espíritu Santo, se quejan del pésimo estado en que se halla dicha vía, donde hay gran cantidad de lodo en descomposición que dificulta el tránsito e infecta la atmósfera con emanaciones pestilentas.

Esperamos que el señor Alcalde dispondrá la inmediata reparación de esa vía.

Indispuerto

Se encuentra indispuerto nuestro querido amigo el presidente de la Asociación de la Prensa y concejal de este Ayuntamiento don Mariano Moya.

Excepciones

Se ha dispuesto que se cumplimente el acuerdo de la Comisión mixta de Reclutamiento de Córdoba, por el que han quedado exceptuados del servicio militar activo los reclutas siguientes:

José Avelino Ruiz, Antonio Herrero López, Manuel Raina Montoro, Estasio Romero Martínez, Edmundo Acosta Panigaz, Fernando Bains Calderón, Juan Pérez Expósito, José Perea Ropero, Manuel Castro Molina y Antonio Romero Ríos.

«Dragón. Chancos de Goma.»

La única marca DOBLE reforzada.—De venta: José Peláez, Carlos Rubio número 5

Que lo arreglen
Se halla en malas condiciones el pavimento de la calle de Armas, ofreciendo peligro a los transeúntes.

Arriendo de arbitrios municipales

Advertimos a nuestros lectores que hoy termina el plazo voluntario concedido por el Arriendo para el pago de los arbitrios sobre coches de alquiler y viajes, carros, carretas, anuncios, bicicletas y motocicletas, mesas y veladores de cafés, patentes de cocheros, puestos de vacas de leche y licencias para el uso de los automóviles. Pasado este plazo ocurrirán en el apremio correspondiente las personas que no hayan satisfecho los arbitrios indicados.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo don Juan Rubio Fernández, corresponsal del *Diario* en Pezoblanco.

Pan falta

Han sido retirados de la venta pública 30 panes con falta de 300 gramos y dos con falta de 40.

Los taberneros y el Carnaval

Una comisión del gremio de taberneros visitó ayer al Gobernador civil para pedirle que les consenta tener abiertos sus establecimientos en el domingo de Carnaval y el de Piñata.

Opositor

Ha sido admitido a las oposiciones a las cátedras de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas, vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona y Granada, nuestro paisano don Vicente Ortí Belmonte.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencias de caza a los vecinos de esta capital don José Martínez Sáenz, don Antonio Carrasco Harada, don Antonio Romero de la Torre y don José Vázquez de la Plaza; al de Balmez don Rafael Pérez Torrealba, al de Adamuz don Manuel Pérez Leque, al de Fuente Palmera don Eleuterio Reyes Hans, a los de Hinojosa don Antonio, don Aquilino y don Miguel Ropero Perea y a los de Cardaba (Montoro) don Pedro Romero Muñoz y don Pedro Rico Fernández.

Telegrama de pésame

El Gobernador civil recibió ayer un telegrama del Alcalde de Montilla expresándole el sentimiento general de aquel vecindario por el fallecimiento del Presidente del Congreso de los Diputados señor Moret, e interesándole que dé cuenta de ello al Gobierno.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 20,00.—A la sombra, 15,80.—Mínima, 5,40.—Media, 10,60.—Oscilación, 10,40.—Agua de lluvia en milímetros, 1,00.—Agua evaporada en milímetros, 1,80. Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 756,50.—Temperatura a la sombra, 8,00.—Idem de termómetro húmedo, 5,40.—Tensión del vapor, 5,60.—Humedad relativa, 70,00.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, NO.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 143.

Reglamento

En el Gobierno civil se ha recibido para su inscripción en el registro correspondiente, el reglamento por que se ha de regir la Mutualidad Hispano-Francesa de Córdoba.

Defunción

En Belmez ha fallecido la virtuosa señora doña Dolores Lozano Barona, esposa de don Juan Antonio Lozano.

Al morir esta santa mujer, sus hijos han perdido una madre inasustituable, sus hermanos una tan buena como cariñosa hermana, y los pobres quizá la mejor de sus constantes bienhechoras, siempre dispuesta a consolar toda desgracia.

Reclaman sus hijos, su esposo y sus bienhechores hermanos don Gabriel, don Antonio y doña Socorro la expresión de nuestro sentimiento por el que a ellos los aqueja, y Dios conceda eterno descanso a la finada, y los consuelos necesarios a todos aquellos que sufren la desgracia de su muerte.

Una restauración notable

Hemos oído dedicar grandes elogios a la restauración del órgano de la iglesia parroquial de San Francisco Solano, de Montilla, efectuada por el notable artista don Domingo Florenzano. Este, además de limpiar perfectamente el órgano y de colocarle ochocientos voces, lo ha provisto de un nuevo depósito de aire, consistente en dos bombas de sistema de péndola, de registros de trémolo y voces humanas, de caja de expresión y de teclado de pedales.

Con todas estas reformas el órgano ha quedado en las condiciones de los más perfectos que se construyen actualmente.

El señor Florenzano ha recibido, por su nueva obra, entusiastas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cumplida.

Ladrón detenido

En Montemayor ha sido detenido Juan Carlos Moreno (s) Rabocha quien, en unión de

otro sujeto llamado José Heredia Gómez (a) Vascallo, robó en una casilla de la vía férrea de Córdoba a Málaga varias gallinas y pavos en la noche del 29 al 30 de Diciembre último.

Fallecimiento

En Lucena ha dejado de existir el respetable sacerdote don Gregorio de Lara y Pino. Descansen en paz.

Riña sangrienta

La guardia civil del puesto de Luosna ha detenido a Agustín Lara Rapallo quien, un día de las inmediaciones al caserío de Valerio, de aquel término, asestó varios machazos en la cabeza a su vecino Francisco García Molera, por cuya causa falleció éste a los pocos momentos.

Los Marqueses de Viana

En breve llegará a su finca de Moratalla, donde permanecerán una temporada, los señores Marqueses de Viana, acompañados de sus hijos y de su hermana la señora Marquesa de Tenorio.

D. E. P.

Ha fallecido en el Carpio el médico titular de dicha villa don Diego Muñoz Luena. Enviamos el pésame a su familia.

Impresiones y recuerdos

Las memorias de su tiempo que con el título de «Impresiones y recuerdos» ha publicado el veterano escritor Julio Nombela, que a pesar de su avanzada edad disfruta de perfecta salud, son muy interesantes por los pormenores y anecdóticas que refiere de artistas y literatos célebres del pasado siglo, de políticos y personajes de gran notoriedad.

La narración abarca el periodo de tiempo transcrito desde 1836 hasta el año último.

La obra consta de cuatro tomos en 8.º, está ilustrada con algunos retratos y un precio es de 8 pesetas en todas las librerías.

Los pedidos deben dirigirse a los señores Sáenz de Jubera hermanos, calle de Campomanes 10, Madrid.

LIQUIDACION

LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Curra el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—La carestía de la vida obliga a ser económico.

Entre comprar café colonial a 6 pesetas el kilo o comprar Maite Kaesipp, que vale sólo 2 pesetas el kilo, la elección no es dudosa.

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Realejo 62.

—Para Carnaval.—Ofrecemos un hermoso surtido en guantes de todas clases, medias blancas de seda, hilo y setalinas, adornos de cabeza, cintos de fantasía, antifaces y caretas de raso y terciopelo, productos nuevos de perfumería extranjera. Grandioso surtido en adornos de la más alta novedad y fantasía para vestidos de baile y paseo. Pasa un momento «La Sevillana», Lestrados 24.

—Cuando hayais probados todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL.—De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—Se desea persona bien relacionada y activa, para representante en la provincia de importantes marcas inglesas de automóviles. Ofertas: A. L. R. 26 Monsalvas, Sevilla.

—Se acaba de recibir un extenso surtido de serotoninas y confetti en la librería de don Juan Fant, que los venderá a los siguientes precios: serotoninas, 12 pesetas millar; 10 kilos de confetti, 9 pesetas; 1 kilo de idem, 1 peseta.

Desde el día se arrienda el piso principal izquierda de la casa número 25 del paseo del Gran Capitán. Darán razón en la misma.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pedro de Nolasco, fundador.—Mañana.—San Ignacio, obispo, y San Cecilio, obispo y mártir.

Jubilée circular.—Hoy en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, costado por la muy ilustre señora Condesa de Cañete de las Torres, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costado por referida señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amor Hermoso, tutelar de la Asociación, privilegiada.—Mañana a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Santa Marta.—Hoy sexto día de la solemne novena que las religiosas jerónimas celebran en obsequio de la gloriosa Santa Paula. A las cinco de la tarde se rezará el santo Rosario, letanía cantada, ejercicio propio del día y gozos santados. Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por doña María de la Concepción Salmoreal, por sus padres.

Iglesia de los Dolores.—Hoy, último viernes del mes, estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, por la intención de don Rafael Guerra Bejarano y señora; a las seis de la tarde se hará el ejercicio acostumbrado. Predicará D. Miguel José Jiménez Sillero, Director del Hospital de los Dolores.

San Agustín.—Mañana, a las cuatro de la tarde, tendrá efecto en la sacristía de San Agustín la Junta general de Jefes de la Asociación del Rosario Perpetuo. Se suplica la asistencia de todas para tomar acuerdos importantes para dicha asociación.

Y el domingo inmediato, primero del mes, celebrará los cultos solemnes mensuales. A las ocho y media Misa de comunión general, y por la tarde, después del toque de oraciones, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario con letanías cantadas, sermón, consagración a la Santísima Virgen del Rosario, reserva, procesión, terminando con la Salve cantada. Nuestro Excmo. Prelado concede 50 días de indulgencias a todos los fieles que asistan a alguno de estos actos.

La Misa que se dice todos los días hasta el 4 de Febrero inclusive, en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, es aplicada en sufragio por el alma de la Excmo. Sra. Condesa de Torres-Cabrera. Por la misma intención se aplica la Misa de día y media en dicha iglesia, todos los meses, los días 2, 4, 6, 8, 12, 18 y 30.

El día 1 de Febrero estará manifiesto Su Divina Majestad en forma de Jubileo en la Real iglesia de San Pablo, por el eterno descanso de las almas de doña María de la Purificación Naval y Moreno y su nieta la señorita María de la Purificación Pérez Terroba.

Por la misma intención se aplicarán misas, por los RR. PP. invitados, desde las ocho en adelante

cirte. Levántate, vistete y no me hagas esperar; ya te he dicho que vamos a salir después de almorzar.

Y dicho esto, volvió la espalda.

Apenas cerró la puerta, Teresa se cubrió la cara con las manos y principió a llorar amargamente, añadiendo entre sollozos:

—Lo que preparan es mi desgracia,—baluceó.—¡Ah! Ya me lo figuraba yo que mi madre no me quería. ¡Ni me ha querido nunca ni me querrá!

XII

Al cabo de unos minutos se tranquilizó, se levantó y se vistió apresuradamente para obedecer a su madre; pero mientras se estaba vistiendo no cesaba de mirar a las vidrieras del estudio de Gastón.

—¡Casarme con un marido a quien no profeso amor!—murmuraba—¡oh, no, jamás, eso nunca! Me sería imposible. Prefiero cien veces la muerte. El amor que no conduce a la riqueza, es un amor imbecil, un amor funesto, me ha dicho mi madre. ¿Qué es el amor? Porque un cuando en realidad no sé a punto fijo lo que es, creo adivinarlo, y no creo que deba tener nada de común con las cuestiones de dinero... debe ser la suprema felicidad, y teniendo amor, aun la pobreza misma con él debe ser el cielo.

Cuando estuvo aviada fué al comedor a buscar

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

Madrid 30 y 31.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Consejo en Palacio

El consejo de ministros celebrado esta tarde en Palacio duró hora y media.

El jefe del Gobierno, en su discurso, trató primeramente de la política exterior, examinando la cuestión de los Balcanes y analizando sus antecedentes.

También habló con detenimiento del asunto relativo a la concesión del sufragio a las mujeres en Inglaterra y explicó la causa por la cual ha sido retirado este proyecto.

Igualmente ocupó en el conflicto anunciado por los socialistas belgas, quienes amenazan con la huelga general si no se les concede el sufragio universal.

Respecto a asuntos del interior dió cuenta al Monarca de la solución de la huelga de los metalúrgicos de Madrid, haciendo resaltar la tranquilidad reinante en los días que duró dicha huelga.

Dedidó grandes elogios a Moret, afirmando que con él ha desaparecido una de las mayores mentalidades españolas y expuso lo que significa la pérdida de este hombre ilustre y las consecuencias que tendrá en la política general y, particularmente, en el partido liberal.

Por último, el Conde de Romanones informó al Monarca de los acuerdos tomados en el consejo de anoche.

Después Su Majestad firmó varios decretos de Gracia y Justicia referentes a personal de la Judicatura.

Viaje regio

El jefe del Gobierno, al salir de Palacio, dijo que el Rey permanecerá de viaje tres o cuatro días y al regreso se detendrá en San Sebastián.

La declaración ministerial

El Conde de Romanones ha dicho que mañana, definitivamente, se facilitará a la prensa la declaración ministerial.

Subsecretario enfermo

El Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública don Natalio Rivas, que se retiró ayer indispueto de la casa de Moret, continúa enfermo.

El manifiesto de la Juventud conservadora

La Juventud conservadora ha dirigido al país el manifiesto que acordó redactar en su reciente asamblea.

En él pide el concurso y el apoyo de las clases neutras para colaborar en la patriótica obra del partido conservador.

Elogia a la Monarquía que inmortaliza las grandes tradiciones de la patria.

Protesta contra la política que se ha seguido en España desde el año 1909, calificándola de desastrosa para la gobernación y administración públicas.

Censura al gobierno que, titulándose liberal, fundamenta un programa en ofrecimientos de un radicalismo antirreligioso mientras vive a espaldas del Parlamento y conduce a la nación a la bancarrota en que nos encontramos.

Reitera su adhesión a Maury, llamándole insignificante caducio, y termina diciendo que de él depende su existencia y de su inquebrantable amor a la verdadera democracia, que es la esencia de sus ideales y aspiraciones.

Reparto de socorros

En el salón de los tapices de Palacio se verificó el reparto del sobrante de la suscripción nacional abierta para socorrer a las familias de los muertos y a los heridos en la campaña de Melilla.

La Reina doña Victoria Eugenia, auxiliada por la Princesa doña Beatriz de Battenberg, efectuó la distribución, entregando mil pesetas a la familia de cada uno de diez muertos en dicha campaña y a siete individuos que quedaron inútiles en la misma.

A uno de estos también se le regaló una pierna artificial.

Los favorecidos expresaban su gratitud a la Soberana con frases entrecortadas por la emoción.

Muchos no podían contener el llanto.

El acto resultó conmovedor.

Pase a la reserva

El general March, que fué arrestado hace varios días, ha pedido el pase a la reserva.

El Arsenal de la Carraca

Se ha verificado el concurso para contratar las obras de casernas a fin de habilitar el arsenal de la Carraca con objeto de que pueda construirse en él la artillería de la Armada.

Sólo se ha presentado un pliego que reune las condiciones exigidas.

Aptos para el ascenso

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición declarando aptos para el ascenso a dieciocho comandantes del arma de infantería.

Los tradicionalistas

En el palacio del Marqués de Cerralbo se reunió el Directorio del partido tradicionalista para leer las últimas instrucciones de don Jaime.

En breve reunirá el Marqués a los delegados de provincias y el general carlista Villar les comunicará dichas instrucciones.

Además se tratará de asuntos referentes al partido.

El Rey a Burdeos

En el subexpreso marchó el Rey a Burdeos. Acompañarle el Conde de Grove y Quiñones de León.

En la estación le despidieron los Infantes don Fernando, don Alfonso y don Carlos, el jefe del Gobierno y el Ministro de la Gobernación.

LA MUERTE DE MORET

En la casa mortuoria

Durante las primeras horas de la mañana estuvieron en el domicilio de Moret todos los ministros y numerosos amigos particulares y políticos del finado.

Visita del Rey

A las 10 llegó el Rey, acompañado de su ayudante el Barón de Cass Davallillo.

En la puerta de la casa lo recibieron el jefe del Gobierno, los ministros, don Alberto Aguilera y varias personas de la familia de Moret. El Monarca se dirigió a la capilla ardiente, acompañado de las hijas y una nieta del finado y de Quiroga y Aguilera.

El Provisor del Obispado de Madrid rezó un responso.

Su Majestad oró ante el cadáver unos momentos, después dió el pésame a las hijas del ilustre hombre público y salió de la cámara mortuoria visiblemente emocionado.

Las personalidades que lo recibieron despidieron en la puerta y don Alfonso regresó a Palacio.

Las listas

A las 10.30, en vista de la multitud de personas que se aglomeraba en los alrededores de la casa de Moret para firmar en las listas, colocóse en la calle Blanca de Navarra varias mesas con pliegos que rápidamente se llenaban de firmas.

La policía cuidaba de mantener el orden.

El entierro

A las 11 algunos amigos íntimos del finado y los criados de su casa sacaron el féretro y lo depositaron en una sencilla carroza tirada por cuatro caballos.

El ataud apareció envuelto en la bandera española y sobre él destacábase un Crucifijo de marfil.

A causa de la aglomeración de gente la comitiva se organizó con gran dificultad.

Abrió marcha una sección de la guardia municipal a caballo.

Seguían el clero con Cruz alzada; la carroza, a cuyos lados iban los ngieres y porteros del Senado y el Congreso; de las Academias Española y de Ciencias Morales y Políticas; del Ateneo de Madrid; del Banco Hipotecario, y de la Compañía Tabacalera, con cirios; la presidencia principal formada por el Infante don Alfonso en representación de los Reyes, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Fomento; la segunda presidencia compuesta de los demás ministros y la familia del finado, y a continuación el duelo numerosísimo y en el que tenían representación todas las clases sociales.

Figuraban en él el Ayuntamiento de Cádiz bajo maza, todos los senadores y diputados gaditanos y nutridas representaciones de los centros y corporaciones de aquella capital; los senadores y diputados liberales, conservadores y republicanos residentes en Madrid; el Infante don Carlos; personal pelatino; numerosas comisiones de la Real Academia Española, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, del Ateneo de Madrid y de las demás corporaciones científicas y literarias; una lucida representación del Ejército y la Armada; todos los funcionarios dependientes del Senado y del Congreso; significados políticos de todos los partidos; el Obispo de Madrid Alcalá; los estudiantes, y comisiones de provincias.

Entre las personalidades políticas salientes iban Maury, Dato, la Cierva, Allende Salazar, Omsa, González Besada y Gasset y entre los militares los generales Aznar, Marín, Azcárraga, Contreras, Conces y Moraga.

Montero Ríos acompañó al cortejo en carruaje a causa de la crudeza del día.

También asistió un tío del finado que tiene ochenta y cinco años de edad.

Cerraban la comitiva una carroza de la Casa Real, otra del Congreso e innumerables coches.

Guardias del cuerpo de Seguridad cubrían la carrera.

Al llegar frente a la Academia de Jurisprudencia se unió a la comitiva la Junta de Gobierno de dicho centro con su presidente Rodríguez Sampedro.

Al pasar por el Ateneo también se agregaron su Junta directiva y gran número de socios y en el Congreso todo el personal de la Cámara.

En la puerta de la Real Academia Española aguardaba el clero de la parroquia de San José, con Cruz alzada, que entonó un responso.

El de la parroquia de Santa Cruz cantó otro al paso de la fúnebre comitiva.

En la calle Mayor, frente al palacio de los Consejos, se despidió el duelo.

Sin embargo continuaron hasta el cementerio el jefe del Gobierno, los ministros y gran parte de la comitiva.

El infante don Carlos

Como ya hemos dicho, en el duelo figuraba el infante don Carlos, a quien acompañaba su ayudante el Marqués de la Mesa de Asta.

Al enterarse el Gobierno de la presencia de Su Alteza, el Ministro de la Guerra fué a invitarle para que ocupara un puesto en la presidencia, pero don Carlos lo rehusó diciendo que quería ir confundido entre el público.

Poco después le rodearon varios generales, acompañando e en toda la carrera.

En el cementerio

A la una de la tarde llegó la comitiva al cementerio de San Isidro.

En sus alrededores había bastante público. Allí aguardaban los restos de Moret Maury, Dato y Allendesalazar que en la calle Mayor ocuparon un carruaje, adelantándose al cortejo.

Los amigos íntimos del finado sacaron el féretro de la carroza y lo condujeron a la capilla del cementerio.

Una Misa

Inmediatamente se celebró la Misa de «corpore inseputo».

Oyéronla en el presbiterio Alba, Suárez Inclán, Villanueva y López Muñoz. Maury, Dato y Allende Salazar se situaron en el fondo de la iglesia.

El Conde de Romanones, que estaba muy fatigado al llegar al cementerio, se retiró al comienzo de la Misa, regresando a su domicilio.

La inhumación

Concluido el Santo Sacrificio, a las 1.30, fué trasladado el féretro al patio de Santa María de la Cabeza, donde se halla el panteón familiar de Moret.

Al levantarse la tapa del ataud vióse que el rostro del cadáver estaba muy descompuesto. El capellán del cementerio rezó el último responso y los inanimados restos del ilustre hombre público recibieron sepultura en una fosa abierta entre las ocupadas por don Lorenzo Moret, hijo del finado, y por su hijo político Rózpida.

Presenciaron la inhumación los ministros de Hacienda, Guerra, Gracia y Justicia y Fomento,

los exministros García Prieto y Dato, el expresidente del Consejo Maury y los autores dramáticos hermanos Álvarez Quintero.

Una corona

La comisión de Valencia que vino para asistir al entierro colocó en la pared que hay frente al panteón de Moret una soberbia corona de flores naturales con la dedicatoria siguiente: Al amigo y jefe inolvidable su incondicional de Valencia.

Título nobiliario

Dícese que a la hija mayor de Moret le concederá el Gobierno un título de Castilla.

Manifestación en Cádiz

En Cádiz se celebró esta mañana una imponente manifestación de duelo con motivo de la muerte de Moret.

Figuraban en ella las autoridades, corporaciones y centros de todas clases, los alumnos de la Facultad de Medicina, del Instituto general y técnico y de las Escuelas de Comercio y de Artes e Industrias con sus banderas y un inmenso gentío en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad.

Los manifestantes se dirigieron a la plaza donde se eleva la estatua de Moret.

El Circolo Conservador y otras entidades depositaron coronas en el monumento.

Ante este se situaron el Gobernador civil, el Alcalde, el Presidente de la Diputación, los senadores Soto y Carranza y otras personalidades.

El Gobernador pronunció un elocuente y sentidísimo discurso, analizando las dotes de Moret y presentándolo como una gloria nacional que puso el nombre de España a gran altura en toda Europa.

Pidió a los gaditanos que incolquen en el corazón de sus hijos los sentimientos de cariño y respeto a la memoria de Moret y terminó ensalzando en hermosos períodos los rasgos de modestia y patriotismo que revelan las últimas disposiciones del ilustre finado.

Después los manifestantes desfilaron ante la estatua descubriéndose al pasar.

El acto resultó imponente y grandioso.

Durante la manifestación el comercio cerró sus establecimientos.

El Ayuntamiento de Jerez

Comunican de Jerez de la Frontera que el Ayuntamiento de aquella población acordó hacer constar en el acta su sentimiento con motivo de la muerte de Moret.

Cuando se iba a tratar de este asunto se retiraron del salón de sesiones los concejales de la Defensa social.

Provincias

Consejo de guerra

Ha terminado en Las Palmas el consejo de guerra encargado de ver la causa instruida contra el teniente de la guardia civil don Juan Abella que ordenó hacer fuego a la fuerza que mandaba al intervenir en un motín, resultando seis muertos y varios heridos.

El Fiscal, en un extenso informe, calificó el hecho de un delito de homicidio y pidió que se impusiera al procesado la pena de catorce años y ocho meses de presidio, pérdida del empleo y pago de una indemnización de mil quinientas pesetas a la familia de cada una de las víctimas.

El Defensor mantuvo que su patrocinado no era autor de hecho alguno punible y, en su virtud, solicitó la absolucioón.

Hasta mañana no se sabrá si fallo.

Los ferroviarios

En el tren correo llegaron a Almería Barrio y Cordoncillo, presidente y secretario de la Unión ferroviaria.

En la estación les esperaban numerosísimos obreros que les tributaron un entusiasta recibimiento.

Desde allí se dirigieron al teatro Apolo, donde tienen su centro los ferroviarios.

El Orfeón bilbaíno

Procedente de Barcelona, donde ha obtenido grandes triunfos, llegó a Bilbao el Orfeón de aquella ciudad.

En la estación le esperaba numerosísimo público que le tributó entusiastas ovaciones.

El vapor incendiado

Dicen de la Coruña que se ha logrado extinguir el incendio que se declaró a bordo del vapor alemán Magdeburg.

A causa de los trabajos realizados para socorrer al siniestro se inundó la bodega, quedando inutilizada la carga, que consistía en papel, azúcar y conservas.

Las pérdidas son considerables.

Nueva institución

Las autoridades, representantes de corporaciones y personas significadas de Vigo han celebrado una reunión para tratar de la creación de una Universidad de industrias galico-americanas.

Los concejales de varias Repúblicas de América han ofrecido su concurso a fin de lograr la realización del proyecto.

Extranjero

La nota de Turquía

Comunican de Constantinopla que a las tres de la tarde ha sido entregada a las potencias la nota que la Sublime Puerta les dirige.

Dícese que la base de la transacción propuesta es que Turquía conserve los barrios de Andrinópolis donde están las tumbas santas.

Denuncia del armisticio

Oficialmente se ha declarado que los Estados balcánicos han denunciado al armisticio a partir de las siete de la noche de hoy.

Un naufragio

Comunican de Gibraltar que el felucho San Juan, dedicado al tráfico diario entre aquel puerto y Algeciras, zozobró esta mañana en la bahía al dar una virada, a consecuencia de una racha de viento violentísimo.

El barco llevaba doce personas, de las cuales se ahogó una y desaparecieron dos. Las restantes fueron salvadas por varios vapores que acudieron a prestarles auxilio.

Se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

Nuevo ministro

Ha sido nombrado Ministro de Negocios extranjeros del Japón el diplomático Kato.

Conferencia con el Raisuli

Dicen de Tánger que el Representante de España Marqués de Villastada mandó llamar al Raisuli, en vista de las denuncias referentes a los atropellos que cometen sus adictos con algunos indígenas, para exponerle la necesidad de que concluyan tales abusos.

La entrevista fué larga.

Dícese que el Raisuli fijará su residencia en Tánger.

En honor de un aviador

Llegó a Pau el aviador Bidet que acaba de efectuar el recorrido entre aquella población y Madrid.

Recibióle las autoridades y numeroso público que le tributó un entusiasta recibimiento.

Almorzó en compañía del explorador Jean Charcon.

Detalles de una nota

Condéncense ya los puntos principales de la nota entregada a las potencias por la Sublime Puerta.

En ella se exige la conservación de la zona de Andrinópolis donde se hallan las tumbas santas.

Déjase a la disposición de las potencias la ribera derecha del Marizta.

También se pide la soberanía de Turquía en las islas Egeo, como punto estratégico.

Autorízase a las potencias para que establezcan el régimen insular.

Y la Sublime Puerta consiente en desmantelar las fortificaciones de Andrinópolis.

Glorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encajes y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIERREZ SISTERNES

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Arrendamiento

Se hace desde el día de la casa calle de los Frailes, número 68.

Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.



Francisco López de la Manzanara y Aparicio

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 30 DE ENERO DE 1913 A LOS TRECE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don José y doña Concepción, sus hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir al Oficio de ángeles que se ha de celebrar hoy viernes 31 de Enero, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se invita particularmente.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

ANTIRREUMATICO MAXIMO

La experiencia médica demuestra a diario que para curar radicalmente los agudos dolores reumáticos nada mejor que el

ANTIRREUMATICO MÁXIMO

De venta, en todas las farmacias.

DEPOSITARIO EN CORDOBA

Don José de la Linde



DESEAMOS NOMBRAR A GENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD, en

Córdoba, Pozoblanco, Fuente Obejuna, Montoro, Bujalance, Cabra y Lucena.

Los automóviles FORD, son lo de mayor venta en el mundo entero por ser los más

Resistentes y duraderos

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

Económicos en el uso

como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

Económicos de compra

sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir.

Años	Producción
1910	38.000 FORD
1911	35.000 "
1912	75.000 "

y fabricará

200.000 FORDS en 1913

Agencia General de los Automóviles FORD

C. Grabador Esteve, 6. VALENCIA

Todos los automóviles FORD son de 20 caballos de fuerza 4 cilindros y Magneto que produce el encendido del motor y proporciona LUZ ELECTRICA GRATIS para los faros.

Se entregan completamente equipados con:

- Carrocería
- Neumáticos
- Capota
- Cortinas laterales
- Cuenta-kilómetros
- Parabrisa
- Boeina
- Farol
- Faroles laterales
- Farol piloto y Herramientas

TORPEDO, 2 asientos, Ptas. 4.900
TORPEDO 4 5 asientos, 5.400
LANDAULET, 6 asientos, 7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir debe solicitar la agencia antes que otro se adelante.

DEPOSITO

FLANCHAS y TUBOS de plomo, BALAS, BALINES y PERDIGONES, de la universalmente acreditada marca

SOPWITH

La más antigua y acreditada fábrica de Linares

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

Diego de Molina Cledera :: LINARES :: (JAEN)

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo a precios favorables.

Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos—

PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

Fábrica de Mosaicos SEVILLA

Rioja, 7

JOSE M. TEJERA

MATERIALES de construcción

ARTICULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.

ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACENTUNA

COMPRA-VENTA DE CEREALES

GARBANZOS DE SIEMBRA

Cebada á 38 reales, del país.—Maiz plata á 23'50 pesetas 100 kilos sobre vagón Córdoba.

MANUEL BAENA GOMEZ

SILLERO Y GUARNICIONERO

PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO,

en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903

Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de alfarería; fábrica de jácquimas, alfileres y cinchas, y de hilados de cáñamo y abaco; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.

50-MARTINEZ CAMPOS-50 MONTORO (CORDOBA)

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL

Conde de Cárdenas, 18 (antes Leirados)

TELEFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas; Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

Agendas Baily-Baillière para 1913

<p>Agenda de Butete</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados los asuntos en que se desrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 355 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>6 Memorias terapéuticas, Farmacología moderna y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.— Formularios.— Venenos y contravenenos.— Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid... 2,50 pts.</p> <p>Con cartera piel... 5,00 "</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De dos días en plan... 1,50 pts.</p> <p>Con cartera piel... 3,00 "</p> <p>De un día en plan... 2,00 "</p> <p>Con cartera piel... 3,50 "</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	--	---	--

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en las Casas de Especiería.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbauo, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yebes, Conde de Cárdenas, 21.

Agencia Universal ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases. Precios económicos

QUESO DE VILLALON

Se recibe todos los días ultramarinos de Pedro Pérez Gómez, calle Pedro López, núm. 1. 8-6

Se venden tres palmeras grandes y varias macetas a precio arreglado. Concepción, núm. 20. 8-1

SALON.—De grandes dimensiones, se arrienda en la calle León Torrellas, frente al pederio del Sr. Urbano. Para precio y condiciones, calle Caño, núm. 43. 10-3

Se venden las casas núm. 8 de la calle Buen Pastor y la núm. 1 de la de Horno de San Juan, y dos cuadros de lienzo de un metro de altura. Para informes, Alfonso XIII, núm. 39. 10-6

Venta de carruaje.—Se realiza un carruaje de los llamados "Manola", completamente nuevo, todo acristalado y también un par de guarniciones inglesas, para caballos de buena alzada, con el herraje blanco, y otra para caballo enganchado en limonera. Puede verse todo, en la calle Saravias, núm. 5. 10-8

Se venden corchos, colmenas de varias clases a precios económicos, calle Jurado Aguilar, núm. 5. 10-2

Fajas higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientro y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.

[No equivocarse!] Leonor Vázquez de Corredor POMPEYOS, 5.—CORDOBA

Arrendamiento.—Cocheras, cuartos y guarderías, junto al Gran Capitán, José Rey, núm. 6, darán razón. 6-6



Venta.—Se hace de dos columnas de hierro labradas, de tres metros y medio de alto y un postigo de calle con rejas de hierro. Darán razón, Maese Luis, 1, duplicado. 10-8

Diario de Córdoba

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

AÑO LXII

SUSCRIPCION EN CORDOBA

Por un mes. Pesetas 2

Trimestre. Pesetas 6

RESTO DE ESPAÑA

Trimestre. Pesetas 9

EXTRANJERO

Trimestre. Pesetas 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA

CONDE DE CÁRDENAS, 18 (antes Leirados)

TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia

Precios de anuncios

Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.



FERNANDO GUIJO

GIROJANO-DENTISTA

Gondomar sin número, entroncado, esquina a la de Sevilla.